

励志擎旗再出发

——纪念满洲里出入境边防检查站获得“荣誉称号”命名表彰10周年

本报通讯员●张文杰●杨悦

北疆草原,一碧万顷,北疆国门,巍峨屹立。位于祖国北疆的满洲里,是中俄边境线上货运量最大的口岸,作为国家对外开放的重要窗口,承担着中俄贸易65%以上的陆路运输任务。驻守于国门下的满洲里出入境边防检查站用一甲子岁月的忠诚,服务于欧亚大陆重要枢纽满洲里的口岸通关建设。

1990年,时任中共中央总书记、国家主席、中央军委主席江泽民来到满洲里视察国门,并为满洲里边检站题词“国门卫士”。2009年10月20日,国务院、中央军委联合授予满洲里边检站“爱民固边模范边防检查站”至高荣誉。

十年忠诚奋进,荣誉旗帜更艳。十年间,满洲里出入境边防检查站全体干警用忠诚信念守护至高荣誉,累计查验进出境人员突破1550万人次,十年间,边检站服务发展成绩更优,“智慧通关”“国门党建”成为祖国北疆新的亮丽“名片”,红色旗帜高高飘扬在“祖国北大门”。



巡逻口岸限定区域。

1

珍惜荣誉 传承忠诚信仰

在2019年10月20日即将举办的“励志日”活动上,满洲里出入境边防检查站将表彰在这一年度工作成绩突出的先进集体和个人,以此来激励全体干警珍惜荣誉、举旗奋进,在新的体制下,携手并肩,再立新功。

为了更好地铭记历史,持续激发干警奋进进取的精神意志,2009年获得“荣誉称号”后,满洲里边检站将每年的10月20日确定为全站“励志日”,以此将励志奋进的旗帜植根于每名干警的心田,不断激发前行的动力。

2010年10月20日,举办了“珍惜荣誉、续写辉煌”专题教育和“励志签名”活动。首个纪念活动期间,组织重新学习发展史、回顾奋斗史,再次凝聚谋划发展、服务发展、聚力发展的精神动力。

此后,满洲里边检站以举行“励志授牌”仪式,召开“争先奋进续写辉煌”励志表彰大会,举行“新时代国门卫士精神耀北疆”汇报展评会,开展“踏寻红色足迹开拓奋进之路”励志行军、“励志喜迎十九大”携手同绘奋进卷”纪念活动等形式,连续9年举办“励志日”活动,9年之间,每一次回望历史,一次次激荡人心,让边检站干警始终充满希望,有目标、有干劲,斗志昂扬、激情澎湃,憧憬着下一个辉煌。

“授称”以来,该站确立了“归零起步,二次创业,大站变强站,永葆先进性”的发展战略和“五个争一流”的发展目标,队伍政治建警、业务建设、教育管理、后勤保障等实现了全方位、整体性的提升。以“满洲里经验”为中心主业品牌,“边检家园”为文化育警品牌,开展了一系列品牌打造和创新重点工作,培育了以“十大边防卫士”、党的十九大代表、“全国优秀人民警察”等为代表的大批有影响力的先进典型,承担了十余次全区、全国性的重大会议承办和保障任务,接受了百余位省部级以上领导的检阅和视察,队伍始终保持了领先的优势地位。



2009年10月20日,满洲里边防检查站被国务院、中央军委授予“爱民固边模范边防检查站”荣誉称号。

2

坚守初心 赓续红色基因

人们走进满洲里边检站“岁月丰碑”站史馆,荣誉墙、展示板、纪念品陈列柜……便映入眼帘,充分展示着这个老站走过的60余年风雨历程,特别是老照片真实记载着老一辈边检人身处异常艰苦的自然环境,服务口岸通关、保证国门安全的典型事迹,令人肃然起敬。

近年来,该站紧贴口岸发展形势和干警实际需求,大力进行以励志、家园、品牌为主要元素的警营文化建设,“站史文化”教育就是其中重要的一环,每逢新兵下连、新学员入警,这个站都会组织参观站史馆,让大家了解边检站的职能任务、历史沿革。看着从第一代国门的风雨沧桑到“模范边防检查站”鲜红的旗帜,翻看一本本厚厚的《站志》,战士们对从事边检工作的荣誉感油然而生,心中对于守卫国门的责任感更加强烈。

今年7月1日,满洲里国门党建学院正式挂牌运行,满洲里边检站承担军事训练辅导、爱国

主义教育、总体国家安全观教育等方面教学任务。“国门党建学院”的建成,响应了习近平总书记向全党发出在新时代坚持和发展中国特色社会主义,要求全党来一个大学习的号召。

7月26日,公安部副部长许甘露在全国移民管理系统党的建设工作会议上提出,满洲里国门党建学院成为国家移民管理局3所移民管理系统党员干部教育培训基地之一。8月20日,满洲里国门党建学院被国家关心下一代工作委员会确定为“全国关心下一代党史国史教育基地”。至此,学院已先后6次被各级确定为基地(中心)、5次被挂牌,与2家单位签订了战略合作协议,进一步凸显了学院教学优势,提升了培训价值,成为满洲里“国门党建”的一张新名片。人民公安报《动态清样》和《公安内参》也相继刊发文章,对边检站以国门党建引领创新发展的经验做法进行宣传,得到相关领导的批示肯定,内外形象地位得到显著提升。

3

牢记使命 增色荣誉旗帜

满洲里口岸地处中俄蒙三国交界处、欧亚第一大陆桥的交通要冲,国家“一带一路”倡议的实施和满洲里国家重点开发开放试验区建设的快速推进,直接考验着边检站服务扩大开放、深化开放的能力和质量,以边防检查为中心的各项工作不断面临着更新的挑战。

多年来,该站主动适应口岸“大通关”要求,在出入境查验把关上,他们狠练内功,精益求精,形成了勤务组织科学系统、检查程序成熟规范、执法环节严密高效、执勤行为精准细致的有效防控机制,使边检工作的活力、服务通关的能力、促进经济发展的潜力得到了前所未有的激发和释放,使边检站维护国家主权、确保口岸安全的能力经受住了历史的检验与实战的考验。

到今年9月25日,满洲里出入境边防检查站检查中欧班列数量突破5000列次。自2013年9月30日“苏满欧”国际集装箱班列首发以来,短短6年时间,途经满洲里口岸出入境的中欧班列就达到了5000列次。截至目前,经满洲里口岸进出境中欧

班列线路已达56条,主要集货地涵盖中国西南、华南、华东、东北等多个地区,到达俄罗斯及欧洲12个国家的多个城市。

为了更好地服务中欧班列高效、顺畅通关,满洲里边检站先后制定出台了铅封免查、提前迎候、随到随检、诚信查验、绿色通道、智慧通关等6项创新措施,不断简化班列出入境办理手续,优化了口岸通关环境,确保了中欧班列的安全高效运行。

全年无霜期平均值100天,冰冻期6个月,最低气温可达零下44摄氏度,担负着3个国际口岸、6个执勤现场的边防检查任务……一组组数字见证着满洲里出入境边防检查站民警在恶劣气候条件下服务口岸通关的真实工作状态。

2018年,满洲里出入境边防检查站检查出入境人员185.4万人次、交通运输工具19.5万辆(列、架)次、货物3100余万吨,分别是改革开放初期的34倍、18倍和120倍。通关效率的提升,促进了出入境总量的节节攀升,推动了口岸经济的跨越式发展……